



ΛΥΣΕΙΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑΤΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΩΝ
24/11/2019

Παρατηρήσεις

ΖΗΤΗΜΑ Α

A3) Γ A5) Ψευδής πρέπει να Α να είναι διαιρετό

ΖΗΤΗΜΑ Β

$A_f = \mathbb{R} - \{2\}$

B1) $f(x) = \frac{x^2 - 4x + 4 + 1}{x-2} = \frac{(x-2)^2 + 1}{x-2} = x-2 + \frac{1}{x-2}$

$f'(x) = 1 - \frac{1}{(x-2)^2}$, $f'(x) > 0 \Leftrightarrow 1 > \frac{1}{(x-2)^2} \Leftrightarrow (x-2)^2 > 1 \Leftrightarrow$

$|x-2| > 1 \Leftrightarrow x-2 < -1 \text{ ή } x-2 > 1 \text{ δηλ } x < 1 \text{ ή } x > 3.$

x	1	2	3
f'	+	-	+

B2) $f''(x) = \frac{2(x-2)}{(x-2)^4} = \frac{2}{(x-2)^3}$ $f'' \mid - \mid +$

B3) $\lim_{x \rightarrow 2^+} f(x) = \lim_{x \rightarrow 2^+} \frac{x^2 - 4x + 5}{x-2} = \lim_{x \rightarrow 2^+} (x^2 - 4x + 5) \frac{1}{x-2} = +\infty$

γιατι $\lim_{x \rightarrow 2^+} (x^2 - 4x + 5) = 1 > 0$ & $x-2 > 0$ δεξιά του 2 για $\lim_{x \rightarrow 2^+} \frac{1}{x-2} = +\infty$

Η $x=2$ κατακόρυφη ασύμπτωτα της f

$\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{f(x)}{x} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{x^2 - 4x + 5}{x^2 - 2x} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{x^2}{x^2} = 1 \in \mathbb{R}$

$\lim_{x \rightarrow +\infty} (f(x) - x) = \lim_{x \rightarrow +\infty} \left(\frac{x^2 - 4x + 5}{x-2} - x \right) = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{x^2 - 4x + 5 - x^2 + 2x}{x-2} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{-2x + 5}{x-2} =$

είναι η ευθεία $y = x - 2$ η οποία αγγίζει ως C_f στο $t=0$
Ομοίως στο $-\infty$ η $y = x + 2$ η οποία αγγίζει

ΖΗΤΗΜΑ Γ

1) Η εφαπτομένη στο $M(-1, f(-1))$ // ας $x + \frac{1}{2}y = 0$ είναι
 $f'(-1) = -2 \quad \hookrightarrow \lambda = -\frac{1}{\frac{1}{2}} = -2$

2) $[1, 2]$ ομοίως $f'(\xi) = \frac{f(2) - f(1)}{2-1} = f(2) - f(1) =$
 $= f(2) - \left(\frac{3f(2) - 7}{3}\right) = f(2) - f(2) + \frac{7}{3} = \frac{7}{3}$

Έστω ότι υπάρχει $\xi_1 \in (1, 2)$ με $\xi_1 \neq \xi$ τ.ω. $f'(\xi_1) = \frac{7}{3}$

$[\xi_1, \xi]$ ή $[\xi, \xi_1]$ εφαπτομένη θ. Rolle δεν υπάρχει
 κ τ.ω. $f''(\kappa) = 0$ άρα

ή $f''(x) > 2 \Rightarrow f' \uparrow$ δεν ισχύει

3) $[-1, 1]$ ομοίως $f'(\xi_2) = \frac{f(1) - f(-1)}{2} = \frac{f(1) + 2}{2}$

αλλά $f''(x) > 2$ δεν $f'(\xi_2) > 2 \Rightarrow \frac{f(1) + 2}{2} > 2 \Leftrightarrow f(1) > 2$

4) $[1, \frac{3}{2}]$ ομοίως $f'(x_1) = \frac{f(\frac{3}{2}) - f(1)}{\frac{3}{2} - 1} = \frac{f(\frac{3}{2}) - f(1)}{\frac{1}{2}}$

$[\frac{3}{2}, 2]$ ομοίως $f'(x_2) = \frac{f(2) - f(\frac{3}{2})}{2 - \frac{3}{2}} = \frac{f(2) - f(\frac{3}{2})}{\frac{1}{2}}$

$f'(x_1) + f'(x_2) = \frac{-f(1) + f(2)}{\frac{1}{2}} = \frac{f(2) - f(1)}{\frac{1}{2}} = 2 f'(\xi)$ από 2

5) $(f'(x))^2 - 2x f'(x) = 0 \Leftrightarrow f'(x) (f'(x) - 2x) = 0$

• $f''(x) > 2$ για $f' \uparrow$
 $x > 1 \Leftrightarrow f'(x) > f'(1) \Leftrightarrow f'(x) > 2 > 0$

• $f'(x) - 2x = 0$ Έστω $h(x) = f'(x) - 2x$
 $h'(x) = f''(x) - 2 > 0$ για $h \uparrow$
 $x > 1 \Rightarrow h(x) > h(1) \Leftrightarrow h(x) > f'(1) - 2 > 0$ για $h(x) > 0$.

Επομένως $f(x) (f'(x) - 2x) = 0$ αδιόριστο

ΖΗΤΗΜΑ Δ

$\Rightarrow f^2(x) + 2f(x) \ln x = 3 \ln^2 x \Leftrightarrow f^2(x) + 2f(x) \ln x + \ln^2 x = 4 \ln^2 x$
 $\Leftrightarrow (f(x) + \ln x)^2 = 4 \ln^2 x \Leftrightarrow |f(x) + \ln x| = 2 |\ln x|$ ①

Έστω $g(x) = f(x) + \ln x$, g συνεχής ως άθροισμα συνεχών
 $\hookrightarrow g(x) = 0 \Leftrightarrow x = 1$ για g διασπείρει σωδερò πρόσημο
σε κάθε ένα από τα διαστήματα $(0, 1)$ ή $(1, +\infty)$.

Αλλί $g(e) = f(e) + \ln e = 1 + 1 = 2 > 0$ για $g(x) > 0$ σε $(1, +\infty)$

① $\Rightarrow f(x) + \ln x = 2 |\ln x|$ $\begin{matrix} x > 1 \\ \ln x > 0 \end{matrix} \Rightarrow f(x) + \ln x = 2 \ln x \Leftrightarrow$

$f(x) = \ln x$

$g(e^{-1}) = f(e^{-1}) + \ln e^{-1} = -1 - 1 = -2 < 0$ για $g(x) < 0$ σε $(0, 1)$

① $\Rightarrow -f(x) - \ln x = 2 |\ln x|$ $\begin{matrix} 0 < x < 1 \\ \ln x < 0 \end{matrix} \Rightarrow -f(x) - \ln x = -2 \ln x \Leftrightarrow$

$-f(x) = -\ln x \Leftrightarrow f(x) = \ln x$ $f(1) = 0$ για

$f(x) = \ln x$ για κάθε $x > 0$

2) Έστω $M(x_0, f(x_0))$ το σημείο επαφής
 $y - f(x_0) = f'(x_0)(x - x_0)$ ~~($f'(x_0)$)~~ $-1 - f(x_0) = f'(x_0)(0 - x_0)$

$$-1 - \ln x_0 = \frac{1}{x_0}(-x_0) \Rightarrow -1 - \ln x_0 = -1 \Rightarrow \ln x_0 = 0 \Rightarrow x_0 = 1$$

οπότε $A(1, 0) : y - 0 = (x - 1) \Rightarrow y = x - 1$

3) Έστω $M(x, \ln x)$ με $\alpha'(t) = 0,5$ & $x(t_0) = 1$
 Έστω ω η γωνία

Εφόω $\omega = f'(x) \Rightarrow$ Εφόω $\omega = \frac{1}{x} \Rightarrow$ Εφόω $\omega(t) = \frac{1}{x(t)}$ Παρεχόμενη ω

$$\frac{1}{\alpha v^2 \omega(t)} \omega'(t) = - \frac{\alpha'(t)}{\alpha^2(t)} \Rightarrow \omega'(t) = - \frac{\alpha'(t)}{\alpha^2(t)} \alpha v^2 \omega(t) \Rightarrow$$

$$\omega'(t) = - \frac{\alpha'(t)}{\alpha^2(t)} \frac{1}{\text{Εφόω}^2 \alpha(t) + 1} \Rightarrow \omega'(t) = - \frac{\alpha'(t)}{\alpha^2(t)} \frac{1}{\frac{1}{\alpha^2(t)} + 1}$$

$$t = t_0 : \omega'(t_0) = - \frac{\alpha'(t_0)}{\alpha^2(t_0)} \frac{1}{\frac{1}{\alpha^2(t_0)} + 1} = - \frac{0,5}{1} \frac{1}{1 + 1} = - \frac{0,5}{2} = - \frac{1}{4} \text{ rad/s}$$

4) $f(x+1) < \frac{1}{x} + f(x) \Rightarrow f(x+1) - f(x) < \frac{1}{x} \Rightarrow \ln(x+1) - \ln x < \frac{1}{x}$

$[x, x+1]$ ούτως $f'(c) = \frac{f(x+1) - f(x)}{x+1-x} = \ln(x+1) - \ln x$, $f'(x) = \frac{1}{x}$
 $f''(x) = -\frac{1}{x^2} < 0$

$x < c \Rightarrow f'(x) > f'(c) \Rightarrow \frac{1}{x} > \ln(x+1) - \ln x$

5) $\lim_{x \rightarrow \infty} \left[x \cdot \ln\left(1 + \frac{1}{x}\right) \right] = \lim_{x \rightarrow \infty} \left[\frac{\ln\left(1 + \frac{1}{x}\right)}{\frac{1}{x}} \right] \stackrel{0/0}{\sim} \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{\frac{1}{1 + \frac{1}{x}} \cdot \left(-\frac{1}{x^2}\right)'}{\left(\frac{1}{x}\right)'}$

$$\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{\frac{1}{x+1} \left(-\frac{1}{x^2}\right)}{-\frac{1}{x^2}} = \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{x}{x+1} = \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{x}{x} = 1$$